
Ди повод (сведенията, които оставя Сг.
шичев за бъдещите изследвачи, материали

върху творческата история на драмага „Иван-
хо) Ca. Иванов отбелязва (макар и лаконич.
по) високата етичност на критика. Проница-
телната идейно-емоционална оценка на Елин-
Пеликовия разказ „Спасова могила“ е прово.
кирана от индивидуалната душевност на Ал-

берт Гечев. По-задълбочено и убедително е
проследена корелацията личност--индивидуал-

носг--творчески акт у Васил Пундев. А като.
търси обяснение за Критическия патос и ши-
роките обобщения в критическото творчество
ua Й. Маринополски, Сл. Иванов осъществява
една истинска социология на личността.

Самото естество на анализирания материал
надага съответната архитектоника на книгата.

В структурно отношение строгата логика офор.
MA отделните звена на изследването. Така,

(езда се изключват някои варианти в построй.
ката им, отделните очерци спазват стриктно

Хроника

НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ ПО

СЛУЧАЙ 200-ГОДИШНИНАТА OT

РОЖДЕНИЕТО НА ВУК КАРАЛЖИЧ

На 26 октомври 1987г. се навършиха200 го-
дини от късни на Вук Стефанович Ка-
раджич. По този повод на 29—30. Х. 1987 г.
се проведе научна конференция, организирана

от ЕЦЕЛ. Проведеният форум” имаше интер:
дисциплинарен характер — в него участвуваха

литерагуроведи, езиковеди, фолклористи, нсто-

рици, етнографи. На откриването присъству-
аха предсгавители на Института за български

език при БАН, Института за литература. Ин-

ститута за балканистика, Института за фол-

клор, Институга за егнография, Института за

история и др. Присъствуваха и представители

на Министерството на външните работи и на
посолството на СФРЮ у нас.

Слово за делото на големия учен-славяновед
изследовател н популяризатор на сръбския

клор и реформатор на графичната система
на сръбския език произнесе директорът на

ЕЦЕЛ проф. a-p Георги Димов. Toit изтъкна,
че Караджич прокарва дълбоки бразди не само
в обществения H духовно-интелектуалния жн-

вот на сръбския народ, но и на други славян-
ски народн, издига славянознанието на нов

етап, утвърждава принципи, непреходни по
своята народностна, демократична, научно-

вравствена същност. Изнесъл за пръв път
обидни сведения за особеностите и богатствата

предначертания план на изследвана: уводно
начало с кратка информация за критика от
био-библиографски. характер; увод, в който
се набелязват предстоящите проблеми за ана-
лиз; следва същинската част, в която се осъ-

ществява анализъг-синтез на критическото ин-

дивидуално наследство; най-сетне — заклю-
чителните думи. конто обобщават мястото на
творческата личност в литературиокритиче:

скня фронт на страната.

Несъмнено книгата „Критици от миналото“.
е реализирана като цяло с една вътрешна ло-
тика на „движение“ от общотеоретически по:

становки ин копцепцин към” кОнкрегно-истори-

ческото нм интерпретиране, Литературна пео-
рия и литературна история се взаимопроник-

ват н обуславят, а това определя книгата на

Сл. Иванов като необходим era в бъдещите
изследвания върху цялостния наш литерату-

peu пропес.

Страхил Попов

на българския език, публикувал за първи път

български народни песни, Караджич пробуж-
да интереса на много слависти към богатата
култура на нашия народ. Българската наука

ив миналото, и в наше време — подчерта проф.

Димов -- осъзнава великото реформаторско

дело на сръбския учен, оценява по досгойнство

неговите заслуги и за нашата култура.

Личността, творческото присъствие и роля

на В. Караджич в европейския фолклоризъм

ив южнославянските литератури бяха в цен-

търа на докладите от пленарното заседание.

Основния доклад, посветен на значението на

делото на големия сни на Сърбия за разви

To а европейския фолклоризъм, изнесе пр

др Тодор Ив. Живков. Същността на такива

цялостни личности, опбеляза докладчикът, се

сънзмерва с потребностите на нацията, опре-

делили и основните сфери на тяхната дейност —

национален език, национадна; култура и нацио-

нална история. В цялото патриаршеско дело

на Караджич се откроява неговата културо:

ложка концепция -- тя се съдържа в идеята

За езикова н културна идентичност на народа.

Проф. Живков анализира обстойно чертите на

южнославянската община и свързаната с нея

южнославянска задруга. Той посочи, че по:

добно на германската, южнославянската 06-
щина е, ако използуваме едно определение на

Маркс, слинсгвеното огнище на споболата и

народния живот и се оказва такъв тни социа-

лен организъм, който възпроизвежда живот:

езуха и културата на етноса относително бавно,
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Бед да употребява това понятие, “Караджич
документира южнославянската кулгурна тра-

Диция на примера на сърбите такава, каквато

Тя се създава през вековете благодаренне на

селската община. В конкретен план той е

начинател на HOB период в историята на общо-

европейската фолклористика — продължи проф.

Т. Ив. Живков, — той влива жизнени сокове

в нея. Затова и неговото име се нарежда межлу-

имената на големите хуманисти, откърмени

тук, на Балканите; между онези, които са

патриарси на националното ни самоутвържда-

ване. Важно място в изложението бе отделено.

н на стремежа на сръбския славист да пред-

стави българския народ като самостойно ет:

чично цяло чрез неговия език.

Огромното значение на Делото на Kapa-

джич, органичната връзка между това дело и

всестранно надарената MY, изпълнена с високи

нравствени пориви, личност бе разкрита в
доклада на акад. Петър Динеков „Личността

на В. Караджич. Toi проследи детайлно.
сложния път на „Малкия човек“ (както Кара-
джич сам себе си нарича в предисловието към.

„Мала простонародна славено-сербска. пес-
арица“), който от скромната селска среда до-

стига върховете на европейската култура през

XIX в. и води дналог с нейните” най-големи.
представители. Този, когото наричат с обид-
ния израз „куция антихрист“, обикаля Европа

и разнася славата на едно голямо национално:

съкровище — сръбската народиа песен.

своя дохлад „Мястото на В. Караджич
в художественото развитие на южнославян-

ските лигератури“ проф. д-р Боян Ничев ха-

рактеризира обстойно и проникновено ролята

на геннадния самоук в естетическия развой na

южните славяни. Той се спря подробно на про-

изведенията на Вук и на тяхното. значение за
формирането на наративната поетика на новата:
сръбска проза (особено на реалисгичната).
Опитът на Караджич в това отношение има не
само национална, но и южидблавянска стой-
пост, тъй като е типодогически близък до Nb

тищата, по конто вървят и творци като С. Вра-

чански и 3. Стоянов.

Присъствуващите изслушаха с интерес и
докладите на члокор. проф. Ив. Дуриданов
и ст. н. с. Иван Кочев „Вук Караджич и нау-
ката за българския език“ и Караджич и
проблемите на българската диалектология“.
В тях бе разкрито значението на дейността
на Караджич в областта на формирането на
българския книжовен език и в различните
серк на българското лингвистичко знание.

а следобедното заседание в секция „Ли-
тературознание и фолклор“ докладите очер-
таха от различин аспектн мястото на В. Ко-

раджич в културната история на балканските

славяни: Ст. a. с, Надежда Драгова в „Старо-
български ръкописи в колекциите на В. Ka-
раджич“ акцентува ролята на старобългарските.
ръкописи, с които. се запознава Вук, за при-

общаването към словесното ни богатство, из-
ползувано в преводаческото му дело и значе-

нието на тези паметници за сродяване на въз-

172

гледите му със старобългарските писатели при
определяне ролята на говоримия език при 6о-

гослужение и принципите на преводаческото

изкуство. Be съпоставен преводът на еванге-

длието на Караджич с аналогичния труд на

П. Р. Славейков. Двата превода на говорим

сръбски и говорим български, извършени през

IX в., бяха оценени като последен eran в
Хилядолетната балканска културна традиция,

наречена „приложение книг“.
В доклада си „В. Караджич и сръбският

реалистичен разказ в края на XIX в“ ст. н.с.
илия Кирова се спря на ролята на фолклора

За развитието на реализма в сръбскага и бъл-

гарската литература; редица писатели в края

на миналото стодетне в условията на интен-

зификация на цялостния културен живот не

само не се отчуждават от народното творчество,

а актуализират гъвкави структури, идващи

ог дълбоките пластове на народната повество-

вателна традиция. Тя открои влиянието на

възгледите, идеологията ин идеалите на голе-

мия фолклорист върху реалисти като М. Гли-

шич, Я. Веселннович, JI. аревич, Р. До-
манович и други изобразителн на селския

живот.

Приносът на Караджич за популяризиране

то на българския език и фолклор сред другите

народи, широкото разпространение на Вуко-

вите сборници, препечатванего sia текстове ог

тях в различни песнопойки, антологии и про-

никването им по различни пътища в българ:

ската епическа градиция бяха многостранно

анализирани в докладите „В. Каралжня ин

отношението на сръбската общественост към

българите“ от н. с. Весела Димова, „В. Кара-

джич и фолклорната проза“ ог Евгения Mu-

цева, „Вуковите сборници и традицията на

фолклорните песнопойки“ от Таня Кметова,

„В. Караджич н епическото творчество на юж-

ните славяни“ ог Антонина Афанасиева.

Докладите и научните съобщения в езико-

ведската секция („Основни сходства н разлн-

чия във филологическата концепция на но-

вобългарската школа и В. Караджич“ от
доц. Венче Попова, „В. Караджич н JI. Kapave-

лов“ от ст. н. с. | ст Елена Георгнева, „Данни.

за българските говори в непубликувания 39.

xus на В. Караджич“ от ст. н. с. Б. Велчева.

и сг. н. с. М. Младенов) очертаха интересни

възможности за един нов поглед към наслед-

ството на създателя на сръбската фолклористика

и към роляга на неговото дело за българското.

езикознание.

Заключително. слово произнесе проф. Т.
Ив. Живков. В него той посочи високото науч-

но ниво на изнесените доклади и значението

на интердисциилинарния подход в много от

тях, Проф. Т. Ив. Живков изрази убежденнето

на всички. участиици в конференцията, че
примерът на Вук Караджич като дълбоко на-

роден учен става все по-актуален днес, когато

по-настойчиво от всякога търсим път за сбли-

жение и единомислие с другите балкански

народн.

Лилия Кирова


